



陳茂波：國安法為港經濟提供發展空間

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：財政司司長陳茂波昨日表示，香港國安法既為社會創造安全穩定的環境，也為經濟提供發展空間。該法律實施至今，本港新股集資額和港股平均每日成交額均大幅增加，進一步鞏固了香港國際金融中心地位。

為中概股回歸提供支持

陳茂波於最新網誌表示，香港國安法實施至今，本港的新股集資額超過6500億元，較實施前的同一時期增加超過三成；港股平均每日成交額超過1500億元，較該法實施前的12個月高出近六成。本港資產及財富管理業務總值於2020年底達到34.9萬億元，較該法實施前增加兩成；本港銀行最近的存款總額達到15.3萬億元，亦較該法實施前增加逾一成。

陳茂波談到，最近的俄烏衝突顯示美國將美元及國際

金融系統武器化，赤裸地扭曲和干擾了國際金融市場的運作，成為國家及企業需評估的風險。香港最近進一步簡化大中華企業到香港作第二上市的要求，為須管理好政治風險而回歸的中概股提供支持。自2019年至今，透過第二上市或雙重主要上市回流本港的中概股發行人共21家，以市值計，它們合共佔所有在美國上市的中概股的總市值超過七成。同時，香港一直努力革新自身證券市場的制度，提升競爭力，包括一系列上市制度的改革。

擴大互聯互通廣度與深度

陳茂波指，國家的支持、「一國兩制」的制度優勢，讓香港能在國際大環境變化中，通過不斷努力，為未來的成功發展築好路徑。互聯互通便是其中一項香港獨創、獲國家支持、其他市場難以複製的特殊優勢。從滬深股通、債

券通、基金互認，到市場充滿期待的交易所買賣基金互聯互通，循序漸進地不斷帶來新機遇，並逐步打造香港成為接連內地與境外資金和市場的安全管道。當局銳意進一步擴大互聯互通的廣度和深度。

他強調，未來必須以總體國家安全觀來看香港的發展，以底線思維做好各種防禦風險的準備和預案。香港亦要建立起全方位發展意識，以多元、平衡的方式推動經濟發展，既提升經濟的彈性和韌力，以應對日益複雜的外圍環境，同時亦確保廣泛民衆能更好分享到經濟發展的成果，為社會的長治久安打下更穩固基礎。

今年是香港回歸祖國25周年，標誌着香港發展的歷史新起點。陳茂波表示，香港需要不斷深化對「一國兩制」準確實踐的認識和思考，更好發揮此制度帶來的優勢與彈性，也要妥善落實香港基本法和香港國安法，守好底線，為全面蓬勃發展創造最必需而又有利的條件。

疫苗通3.0明起實施 60萬人未打第三針 中環再有酒吧爆疫



同心抗疫

【香港商報訊】記者李銘欣報道：疫苗通行證第三階段將從明天（5月31日）開始實施。公務員事務局局長聶德權昨表示，近日打針人數明顯增加，有疫苗接種中心出現排隊情況，惟仍有60萬人未打第三針。第五波疫情仍延續，本港昨新增確診個案237宗，繼加州大廈Zentral酒吧出現多宗確診後，荷李活中心「Iron Fairies & J. Boroski」酒吧亦有11名顧客確診。

政府冀未符要求者盡快接種

疫苗通行證第三階段明起實施，打2針後滿6個月人士，屆時須打齊3針才能進入指定處所，惟至今全港第三針接種率僅達55.9%。昨日，聶德權於電視台節目中表示，本港打兩針6個月後仍未打第三針者仍有60萬人，其中部分人可能是曾經感染但無申報，因此政府未有康復紀錄，有關人士康復後一個月已可接種疫苗，他們亦須接種以符合通行證要求。

聶德權又指，近日打針人數明顯增加，有疫苗接種中心外出現排隊情況。由5月1日至今，打第三針比例已上升10%，即多60萬人已接種，單計前日就有3.8萬人打第三針；而本港每日能打10萬針，即有能力處理需求，冀所有到期打針人士盡快接種。

中環兩酒吧群組無關聯

疫情方面，本港昨日新增237宗個案，包括108宗經核酸檢測確診和129宗快測呈報個案，第五波疫情累計確診達1199464宗。當天無新增死亡個案，數字仍為9163宗。新增個案中有37宗輸入個案，19宗在機場發現，16宗在檢疫酒店發現，亦有2宗是第12日樣本在社區檢測中心發現，分別來自泰國及加拿大，兩人Ct值高，相信屬復陽個案。

衛生署衛生防護中心公布，新增一個酒吧群組爆發——中環荷李活道華懋荷李活中心LG層的酒吧「Iron Fairies & J. Boroski」有11人確診，相關個案均接種2或3針。全部人都在本月21日晚上9時至翌日凌晨2時光顧，期間有顧客跳舞，相信有飛沫傳播。至於前日公佈爆發的中環加州大廈酒吧「Zentral」亦新增4宗，累計個案有15宗；其中1人表示並無進入酒吧，但曾在門口排隊時接觸其他顧客。15名確診者中，有3人的家人快測呈陽性。



中環再有一間酒吧（「Iron Fairies & J. Boroski」）爆發涉11宗確診個案，但與Zentral酒吧群組並無關聯。中新社

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，上述兩間酒吧在同一時段即本月21日晚至翌日凌晨2時，各有約700名顧客，無發現兩個群組有流行病學關聯，當局在酒吧「Zentral」採集的25個環境樣本中，只有1個不確定，其他全部陰性。

會展等4關聯群組涉27宗

此外，會展餐廳群組無新增個案，當中55歲的染疫洗碗工，相信感染Omicron分支BA.2.12.1病毒，有待全基因分析證實。歐家榮又指，會展群組與早前蘭桂坊酒店、太古城3期麥當勞和太古德思齊加拿大國際學校的確診個案相關，整個群組涉及27宗個案。

學校方面，過去一周有104宗學校呈報陽性個案，其中84人是學生，20人是教師，涉及89間學校，學生和教職員陽性比例分別是0.011%和0.016%，當局認為水平屬平穩。至於Zentral酒吧一名染疫顧客，他在元朗博愛醫院鄧佩瓊紀念中學任兼職籃球教練，接受訓練的30名學生中再多1人確診，累計有7名學生染疫，其餘學生要接受家居檢疫。



位於中環加州大廈的Zentral酒吧再多人染疫，該群組確診個案已達15宗。記者 崔俊良攝

港府微調入境檢測安排

【香港商報訊】記者李銘欣報道：特區政府微調外地抵港人士檢測要求，並更新航線熔断機制罰則：由6月1日起，所有曾在海外地區或台灣逗留的抵港人士，須額外於抵港第9天進行強制核酸檢測，較以往只須抵港第5天、第12天增加一次；航班因有乘客未能符合登機條件來港而觸發「熔断機制」的罰則亦更新，10天內觸及2次須停飛來港5天。

新增第9天核酸檢測要求

特區政府昨日公布，在維持整體「外防輸入」嚴謹入境防控措施框架不變的前提下，微調適用於海外地區和台灣登機來港人士的登機前及抵港後的核酸檢測安排。6月1日凌晨零時起，來港人士在海外地區或台灣登機，只須出示登機前48小時核酸檢測證明，毋須出示該化驗所或醫療機構ISO 15189認證等。3歲以下的來港小童不必出示登機前48小時核酸檢測證明。

所有曾在海外地區或台灣逗留、在本月24日凌晨或以後抵港，除了繼續在指定檢疫酒店每天進行快速抗原測試，及於抵港第5天進行核酸檢測，須額外於抵港第9天進行強制核酸檢測；而6月1日為抵港第9天，到第12天仍要進行強制核酸檢測。

當局亦撤銷經香港轉機或過境的旅客須出示登機前48小時核酸檢測證明的要求。另外，曾感染新冠病毒康復人士，如持有相關文件證明來港前14至90天內曾感染病毒並已康復，登機前24小時內進行的快速抗原測試陰性，亦獲准登機來港。

航線熔断機制罰則更新

至於因航空公司未有盡力查核而觸發「熔断機制」的罰則亦更新。6月1日起，如航班因有乘客未能符合登機條件來港而觸發機制，機管局將就10天內首次出現有關情況的航線，對該航空公司發警告並罰款2萬元；如10天內再次觸及有關指標，該航班將禁止著陸香港5天。如航空公司拒絕支付罰款，則航線第一次觸及有關指標時將按現有安排禁止著陸香港5天。

而目前同一班機上有5名乘客或全機乘客總數5%以上乘客抵港後檢測確診，航班將禁止著陸香港5天的規定則維持不變。

政府專家顧問許樹昌認為，政府要求抵港者新增第9天核酸檢測要求合理，因最近多宗個案都在第12天發現，若能提早3日找到染病人士，將有助減少患者於社區傳播病毒的風險。

時評

主動出擊推廣香港商機

財政司司長陳茂波昨日在網誌中，以詳實的数据和客觀事實，證明香港國安法從法制上維護國家和香港安全，為香港社會創造了安全穩定的環境，為經濟提供了發展的空間，令市民的人身安全和個人自由得到更有效保障，香港國際金融中心的地位得到進一步鞏固。財爺所列舉的事實，有助於國際社會尤其是投資者增強對本港營商環境的信心。

的確，隨着國安法實施，新選制下的香港三場重要選舉完美落幕，全面貫徹落實「愛國者治港」原則，香港營商環境更加健康穩定，經濟發展更有保障，「一國兩制」優勢可以更充分發揮，吸引力也變得越來越強。因此，本港須持續築牢國安防線，

構建穩定和可靠的營商環境。與此同時，亦要主動出擊，積極對外推廣香港安全穩定的營商環境和廣闊的商機，吸引更多人才、資金、企業，推動香港實現更好的發展。

當前，美西方等外部勢力加大圍堵中國的力度，企圖透過打「香港牌」以遏制中國，不斷發放誤導資訊和言論，抹黑香港國安法。然而事實勝於雄辯，國安法實施至今，香港的新股集資額超過6500億港元，較實施前的同一時期增加超過三成；港股平均每日成交額超過1500億港元，較實施前的12個月高出近六成。香港的資產及財富管理業務總值於2020年底達到34.9萬億港元，較實施前增加了兩成。香港銀行最近的存款總額，達到15.3萬億港元，較實施前增加逾一成。一系列數據是市場對香

港國際金融中心投出的「信心票」，清晰展現香港營商環境的優越性和吸引力，外界種種污蔑唱衰不攻自破。

沒有安全穩定，就沒有好的營商環境。縱觀全球，沒有資金會流向動蕩不安的地區，沒有企業會選擇預期不明的市場。2019年的黑暴危及本港市民安全，重創經濟民生、營商環境及投資前景。中央果斷出手，制定香港國安法和完善香港選舉制度等，一系列舉措標本兼治，令香港由亂轉治，恢復穩定、重回正軌。事實證明，國家安全底線愈牢，香港愈能發揮出「一國兩制」的優勢，連接內地與世界各地貿易及投資的重要樞紐作用將更凸顯。

國家「十四五」規劃明確支持香港「八大中心」的建設和鞏固，「一帶一路」、粵港澳大灣區建

設、前海方案等，為香港發展帶來新機遇、新動力。香港在妥善落實國安法，守好底線的同時，應積極融入國家發展大局，繼續以自身所長，服務國家所需，向海外講好香港故事，讓世界各地投資者看到香港的商機所在。

投資推廣署一行昨日展開出訪中東以及歐洲行程，在海外宣傳香港最新的營商環境和機遇，重點介紹香港在大灣區內的策略角色；港交所近日亦表示將於歐美增設辦事處，開拓多元的新上市公司來源，吸引更多IPO。在疫情尚未消退、全球經濟面臨諸多風險之時，作為內地公司「走出去」及海外公司拓展中國及亞太區業務的理想據點，香港以主動作為，助力各地投資者把握機遇，必能為本地經濟注入強大活力。

香港商報評論員 蘇信